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Проведено оцінку небезпек на основі аналізу результатів досліджень молокопродуктів та  

м’яса, які офіційно були визнані такими, що невідповідні для експорту. Визначено, що основними 
небезпеками в цій продукції були мікробіологічні. До цих небезпек відноситься наявність таких 
мікроорганізмів як Salmonellaspp., Listeriamonocytogenes, які можуть викликати небезпечні 
захворювання в людей. Крім вищезазначених мікроорганізмів в м’ясі, яке було невідповідним для до 
експорту, встановлено перевищення такого показника, як КМАФАнМ.  
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді. В міжнародній торгівлі продовольчою 
сировиною та харчовими продуктами 
ветеринарному контролю відводиться провідна 
роль. В Україні ветеринарна інспекція працює на 
передньому краї щодо забезпечення гарантій 
безпечного харчування населення та прийняття 
обгрунтованих рішень відносно небезпек в 
харчових продуктах та своєчасного оповіщення 
про них. У разі необхідності, коли виникають 
небезпечні ситуації щодо безпечності продукції, 
державні органи ветеринарної  служби 
приймають рішення про проведення відповідних 
заходів. При в цьому, основною проблемою є 
недостатнє розуміння та застосування сучасного 
ризик орієнтованого підходу при здійсненні 
ветеринарної інспекції продовольчої сировини та 
харчових продуктів  вцілому, та в тому числі при 
здійсненні контролю продукції, що надходить до 
України по імпорту та тієї, що експортується. 
Більш суворий підхід в оцінці ризиків 
застосовується при  імпорті та експорті 
продовольчої сировини та харчових продуктів, 
що дає змогу офіційним  контролюючим органам 
організовувати диференційований контроль за 
продукцією та  зосередити зусилля там, де ризик 
виявився вищим. При цьому контроль над 
продукцією з меншим ризиком повинен бути 
менш суворим. В межах СОТ щодо міжнародної 
торгівлі   діють дві Угоди: СФС і ТБТ, які 
встановлюють важливі параметри для 
забезпечення якості та безпечності харчових 
продуктів, які призначені для міжнародної 
торгівлі.  

Ці Угоди мають на меті мінімізувати 
дискримінаційні та побічні ефекти, що пов'язані з 
торгівлею продуктами харчування. Угода СФС 
передбачає щоб в країнах – екпортерах були 
гармонізовані національні вимоги до міжнародних 
стандартів щодо забезпечення продовольчої 
безпеки. Країни-члени СОТ повинні розробляти 
національні стандарти на міжнародних 
стандартах, керівних документах Комісії Кодекс 
Аліментаріус.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 

яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. В межах країн-членів ЄС також діє 
харчове законодавство ЄС, яке складається з 
основних Регламентів ЄС (№178/2002, 
№852/2004, №853/2004, №854/2004, №882/2004, 
№2073/2005), а також велику кількість 
додаткових нормативних та законодавчих актів 
до основних Регламентів ЄС [1,2,4].  

Зростання поставок продовольчої сировини 
та харчових продуктів для міжнародної торгівлі 
збільшує ризики, що можуть бути пов’язані з 
експортом. Харчове законодавство СОТ та ЄС 
відіграє важливу роль у вирішенні питань щодо 
зменшення ризиків від поставок  харчових 
продуктів. В зв’язку з цим, у країнах СОТ та ЄС 
для забезпечення безпечності харчових 
продуктів для міжнародної торгівлі запроваджена 
ризик орієнтована система управління. Ця 
система включає наукову оцінку ризику(Risk 
Assessment) та офіційний аналіз ризику(Risk 
Management). 

Комісія Кодек Аліментаріус розробила 
стандарт зметодології оцінки ризику в 
продовольчій сировині та харчових продуктах. Ця 
методологія  включає два  великі блоки: оцінка 
ризику та аналіз ризику Аналіз ризику повинен 
бути відокремленим від оцінки ризику  і його 
метою є на офіційному рівні розробити 
управлінські корегувальні заходи для  
конкретного випадку відповідно до наукової 
оцінки ризику. Оцінка ризику є однією з основ для 
прийняття рішення щодо попередження 
несприятливої дії небезпечного чинника на 
здоров'я населення. [3,4,5]. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Підхід на основі наукової 
оцінки ризику  повинен також застосовуватись і в 
Україні. 

 В Україні поняття контролю за якістю та 
безпечністю харчових продуктів на основі ризику 
внесено до Закону України  «Про безпечність та 
якість харчових продуктів ». В той же час, 
методологія оцінки ризику ще не впроваджена на 
національному рівні і на даний час знаходиться 
на  початковій стадії  щодо  усвідомлення та 



застосування. 
Мета роботи. На основі моніторингу 

охарактеризувати основні небезпечні чинники у 
вітчизняній продукції для експорту, яка 
підконтрольна державній службі ветеринарної 
медицини та дати  наукову оцінку ризиків в цій 
продукції. 

Матеріали та методи дослідження. 
Матеріалом для  досліджень були результати  
досліджень вітчизняної аграрної  продукції для 
експорту за 2012 – 2013 рр., яка була визнана 
невідповідною за показниками безпечності. 

При оцінці ризику застосовували сучасну 
міжнародну методологію, яка включає  наступні 4 
етапи. 

Перший етап: ідентифікація небезпек, що 
встановлює, чи тимчасову чи постійну 
присутність певної небезпеки, що може викликати 
несприятливі ефекти: отруєння харчовими 
патогенами чи їх токсинами, алергії, 
канцерогенез, порушення репродуктивної функції 
та генетичного коду в  людини, тощо. На цьому 
етапі аналіз ведеться на якісному рівні; при 
ідентифікації небезпек ми використали фактичні 
дані моніторингу забруднень небезпечними 
чинниками різних видів продовольчої сировини 
харчових продуктів та  кормів  призначених для 
експорту, що були визнані невідповідними. 
Беручи до уваги, результати моніторингу  
використовуються також аналітичні методи щодо 
визначення можливих наслідків з урахуванням 
можливих шляхів потрапляння цих речовин до 
організму людини.  

Дргий етап: оцінка експозиції (які кількості 

небезпечного чинника та за яких умов можуть 
негативно впливати на здоров'я людини, тварин 
та/або довкілля ). 

Третій етап: оцінка залежності "доза – 
відповідь "- це прогнозування можливих 
несприятливих наслідків за умови дії різних 
кількостей небезпечного чинника. 

Четвертий етап: характеристика ризику, що 
включає повну оцінку можливих та  встановлених 
несприятливих ефектів на стан здоров'я людини, 
тварин та/або  довкілля та узагальнення всієї 
інформації по оцінці  ризику. 

Для обліку були взяті результати 
лабораторних досліджень (мікробіологічних та 
хіміко-токсикологічних ) за 2012 рік та 2013 рік 
(станом на 18.10.2013 р). 

В даній статті ми розкриваємо питання, що 
стосується першого етапу оцінки ризику – 
ідентифікація небезпек у вітчизняній  продукції  
для експорту. 

Результати власних досліджень та їх 
обговорення. Встановлено, що продовольча  
продукція  призначалась для експорту в такі 
країни: США, Франція, Країни Митного союзу, 
Грузія, Афганістан, В'єтнам, Єгипет, Індонезія, 
Китай, Корея, Малайзія, Пакистан, Молдова, 
Судан, Таїланд, Філіппіни, Кувейт, Іран. За 
результатами  досліджень було вивчено 
структуру невідповідних харчових  продуктів, за їх 
продовольчими групами ,що призначались для 
експорту, але за даними офіційних досліджень 
були визнані невідповідними за показниками  
безпечності. Результати аналізу  наведено  на 
рис. 1 та 2 

 

 
 

Проведеним кількісним статистичним 
аналізом партій сировини та харчових продуктів, 
які були за офіційними даними лабораторних 
досліджень державними лабораторіями 
ветеринарної медицини визнані такими, що 
непридатними для експорту у 2012 р., були 

молокопродукти, молоко місткі продукти, 
м’ясопродукти, риба, мед, харчова добавка. 
Встановлено, що більше всього було 
забраковано молочних продуктів. На другому 
місці за обсягами  невідповідних партій були 
м’ясопродукти. В меншій кількості було 
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Рис. 1. Аналіз  невідповідних партій продовольчої сировини та харчових 
продуктів, що були призначені для  експорту в 2012 р 



невідповідних партій риби. 
При встановленні структури невідповідних 

партій харчових продуктів, що були визнані 
невідповідними за показниками безпечності у 

2013р. було встановлено, що преволюючий 
сегмент в загальному об’ємі належить такій 
категорії продуктів, як молокопродукти (Рис.2). 

 

 
 

Оскільки, найбільше забракованих харчових 
продуктів було серед молокопродуктів а 
м’ясопродуктів, ми провели аналіз тих небезпек, 
які спричинили їх невідповідність існуючим 
критеріям безпечності. Були детально вивчені 

особливості присутності різних забруднювачів, 
рівень  їх розповсюдження у цих харчових  
продуктах, що були  призначені для експорту. 
Дані цього аналізу наведені на рис. 3-6.  
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Рис. 2. Аналіз невідповідних партій продовольчої сировини та харчових продуктів, що 
були  призначені  для експорту  в 2013 р
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Рис.3. Результати аналізу небезпечних чинників в молокопродуктах, що були 
визнані непридатними для експорту в 2012 р.



 
 

 
 

 
 

За даними діаграми, що наведена на рис.5 
можна відмітити, що основними небезпечними 
чинниками в партіях м’яса, що були визнані 
непридатними для експорту в 2012 р. були 
мікробіологічні: КМАФАнМ (кількість мезофільних 

анаеробних факультативно аеробних 
мікроорганізмів) та Listeriamonocytogenes. Крім 
того, в м'ясі для експорту був виявлений 
хлорамфенікол. Хлорамфенікол – антибіотик, 
який заборонено використовувати для лікування 
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Рис. 4. Результати аналізу небезпечних чинників в молокопродуктах, що були визнані 

непридатними для експорту в 2013р. 
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Рис. 5. Результати аналізу небезпечних чинників в партіях м"яса, 
що були визнані непридатними для експорту  в 2012 р. 
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Рис. 6. Результати аналізу небезпечнх чинників в партіях м"яса, 
що були визнані непридатними для експорту в 2013 р



тварин в Україні. Отже джерела його 
потрапляння до м'яса необхідно вивчати. 

Слід зауважити нате, що Україна має всі 
потенційні можливості стати активним 
постачальником продовольчої сировини та 
харчових продуктів до країн ЄС та СОТ. Для 
цього є всі геополітичні передумови. Для 
активізації цього процесу  необхідно  
задовольнити вимоги міжнародного 
законодавства, а отже і  міжнародного бізнесу  та 
споживачів країн до яких уде постачатись 
продукція. Оцінка ризика є науковим процесом, 
який включає в себе чотири послідовних етапи: 
виявлення небезпечних факторів, оцінка 
небезпечних властивостей, оцінку впливу і 
характеристика ризику.Результати оцінки ризиків 
використовуються для підтримки управління 
ризиками та прийняття рішень 

Відповідальність за забезпечення якості та 
безпеки харчових продуктів для експорту  в нашій 
країні, рівно як і в країнах ЄС та СОТ лежить в 
основному на виробнику харчових  продуктів, а 
функції контролю - на державній службі 
ветеринарної медицини. Згідно сучасних 
міжнародних вимог для забезпечення безпечної і 
якісної продукції повинен бути адекватний 
контроль на всіх етапах харчового ланцюга, а не 
виконання коригувальних дій в кінці 
технологічного  процесу. Пріоритетність 
використання міжнародних стандартів надає 
країнам їх ефективніше використовувати в 
більшості обмежені ресурси і зосередитися на 
аналізі ризиків і наукових дослідженнях, які 
можуть бути специфічними для їх власних країн. 

Висновки. Проведенимидослідженнями 
оцінки небезпек в молокопродуктах та м’ясі, які 
офіційно були визнані невідповідні для експорту 
ми визначили, що основними ризиками в цій 
продукції були мікробіологічні. До цих ризиків 
відносяться такі мікроорганізми як Salmonellaspp., 
Listeriamonocytogenes, які можуть викликати 
небезпечні захворювання в людей. Крім того 
встановлено, що в м’ясі, було перевищення 
загальної кількості  мікроорганізмів в 1 г за таким  
показником, як КМАФАнМ.  

Перспективи подальших досліджень у 
даному напрямку. Перспективними є подальші 
дослідження щодо визначення ступеню ризиків 
тих мікробіологічних небезпек, які з'являються в 
харчовому ланцюгу  м'яса та м'ясних продуктів як 
на національному рівні так і в продукції, що 
прзначена для експорту. 
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Ефимова О. Н. ИНТЕГРАЦИЯ ВЕТЕРИНАРНОГО КОНТРОЛЯ УКРАИНЫ НА РИСК - 

ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ПОДХОД В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ В СООТВЕТСТВИИ С 
ТРЕБОВАНИЯМИ ВТО И ЕС. 

Исследование оценки опасностей в молокопродуктах и мясе которые официально были 
признаны неподходящими для экспорта, мы определили, что основными рисками в этой 
продукции были микробиологические. К этим рискам относятся такие микроорганизмы как 
Salmonella spp. , Listeria monocytogenes, которые могут вызвать опасные заболевания у людей. 
Кроме того, установлено, что в неподходящем для экспорта мясе былпревышен такой 
показатель как КМАФАнМ. 

Ключевые слова: оценка риска, микробиологические опасности, молокопродукты, мясо, 
экспорт. 

 
EfimovaO. INTEGRATINGVETERINARYCONTROLUKRAINETORISK - 

BASEDAPPROACHTOINTERNATIONALTRADEUNDERWTOANDEUREQUIREMENTS. 
Investigation of risk assessment based on analysis of monitoring in milk products and meat, which 

were officially recognized as unsuitable for export , we have determined that the main risks in this product 
are microbial. These risks include such organisms as Salmonella spp., Listeria monocytogenes, which 
can cause dangerous diseases in humans. Also found in meat, which was unsuitable for export to 
exceeded this figure as mesophillic aerobic bacteria count. 

Keywords: risk assessment , microbiological hazards , dairy products, meat exports. 
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